# "最快的冰"展现速度与激情

自冬奥会开赛以来,国家速滑馆"冰丝带"诞生多个奥运纪录。而由老场馆改建、本届 冬奥会承担花样滑冰和短道速滑两项比赛任务的首都体育馆同样频破纪录。面对一再刷 新的纪录,网友一边赞叹选手们的出色发挥,一边惊呼:北京冬奥会有"最快的冰"!

#### 采用世界先进制冰技术

国家体育馆"冰丝带"、首都体育 馆屡屡传来佳绩,这既离不开高水平 运动员的奋力拼搏, 也源于场馆条件 的科技支撑。

中国著名短道读滑运动昂杨阳曾 参加过三届冬奥会,在北京冬奥会上 担任裁判。走上首都体育馆冰场,她忍 不住有滑一圈的冲动:"我好想在这儿 滑,这个冰太好了! 用我们的话说,冰 特别走道,特别滑,非常出速度。

与自然冻冰后温度相对均匀的冰 面不同,人造冰场是将制冷管埋在地 下水泥层中,水泥层上再泼水,一层层 冻冰,制冷管的温度是否均匀直接影 响到冰面温差,进而影响冰面的平整 度和硬度。温差越小,冰面的硬度就越 均匀、冰面就越平整。在这样的冰面上 滑行, 选手对不同区域的软硬度感受 保持一致,速度不会受到冰面的影响, 更有利于创造好成绩。

流动在制冷管中的制冷剂的选 择,对温差控制至关重要。此次"冰丝 带"和首都体育馆均采用了先进的二 氧化碳跨临界直冷制冰技术。尽管国 外一些地方已经开始使用这样的技 术,但是北京冬奥会大面积、多场馆使 用的方案,世界上可供参考的不多。专 家们为此专门开了多次设计方案评审 会,不断论证、细化和修改方案。

天津大学机械工程学院教授马一 太所在的团队此次承担了首都体育馆 制冰方案的研发、设计和建造。他介 绍:"奥组委对温差的要求是控制在1.5 度。现在我们的冰(温度)正负不差0.5 度,甚至能达到0.3度。

马一太还指出, 二氧化碳是工业 废料,经过提纯后即可当制冷剂使用, 因此价格低廉,与常用的氟利昂之类 的制冷剂有50甚至100倍的价格差距; 且更加绿色、环保和安全。

### 两小时实现"最快"到"最美"

对于不同的冰上运动而言,冰面 是否"好",有着不一样的评判标准,如 短道速滑要"快",花样滑冰求"美"。花 样滑冰的"点冰"等技巧需要冰面厚度 达5厘米以上,否则冰面易破;而短道 速滑则要求冰面硬度更高,厚度要求 只需要35到4厘米。

历届比赛中,这两个项目的场馆 几乎都安排在一起,今年也不例外。有 时二者的举行时间也相对接近。对于 制冰来说,如何在规定时间内,完成冰 面从"最快"到"最美"的转换,是一个

按照国际奥委会的要求, 从适合 短道速滑的"最快"冰场到适合花样滑 冰的"最美"冰场,要在三小时内完成。 除了制冷剂,压缩机、换热器及一整套 系统的控制都至关重要。马一太说,北 京冬奥会的这套系统已实现了两小时 内的冰场转换。



### 拒绝误差 精准到0.0001秒

国家速滑馆"冰丝带"被运动员们 誉为"最快的冰",北京冬奥会开赛至 今已经先后诞生了世界纪录和奥运会 纪录,有人胜利后扬眉吐气,有人失败 后痛哭流涕。观众不禁要问,速度滑冰 是否存在误判?是否存在0.01秒的误 差?实际上,在百分之一秒决定胜负的 速度滑冰比赛背后,终点处的光感应 终点摄影机是按照每秒10000幅的数 据分析协助裁判决策, 可以分辨出肉 眼难以判断的00001秒差距。

第30次担任奥运会计时工作的 瑞士专业制表品牌首席执行官阿兰• 佐布里斯特日前接受记者采访,详细 介绍了专业设备和数据是怎样判断 速度滑冰比赛中的违规抢跑和精准

以往速度滑冰比赛,运动员出发

时的犯规与否,完全依赖裁判的肉眼 和经验,通过观察运动员的动作和冰 刀使用情况来判断。如今,抢跑监测技 术全面升级:每位运动员配有定位系 统和运动传感器,每条赛道也设置监 控摄像头。出发前,发令员通过耳麦与 计时工作室和广播室连通, 所有人准 备就绪后,发令员通过电子发令枪启 动比赛, 具有人工智能技术的计算机 视觉摄像机即时启动, 利用图像跟踪 系统监测运动员在起跑过程中的所有 动作、实时速度和位置,大大提升了裁 判执法的准确性和公平性。

当运动员在赛道终点处冲线的那 一瞬间,光感应终点摄影机以每秒 10000幅的速度记录数码影像并合成 图像,帮助裁判精准判断每名运动员 的比赛成绩和最终排名。

## 国家速滑馆运行团队主任武晓南-

# "最快的冰"最好的舞台

在"冰丝带"的运动员入口处,设 有一面纪录墙,上面的场馆纪录产生 于去年的"相约北京"测试赛,主要由 荷兰、中国、韩国等选手创造。在北京 冬奥会速度滑冰赛事开赛至今, 纪录 墙上的纪录频频被改写。多位参赛选 手打破奥运纪录, 其中四位打破的奥 运纪录已尘封20年。荷兰名将伍斯特 等对冰面质量给出高度评价。

"最快的冰",这是国家速滑馆运 行团队希望实现的目标。如今对于这 一目标的达成, 武晓南坦言:"事实胜 于雄辩。这其实很正常,说明这几年没 白干。它其实也是一个'汇各界之智, 集各方之力'水到渠成的过程。

"冰丝带"24个入口由中国二十四 节气装点,从其中一个节气一侧的正门 进去是一个透明的冬奥会徽"冬梦"的 展示装置。武晓南不无骄傲地说:"这叫

'汇五洲之水,结丝带之冰'。包括国家 元首、国际冬季体育组织负责人等都前 来造访,对这个装置都很感兴趣。

"制冰系统是一个大的系统,它绝 对不简单。在此之前,确实用了一年的 时间去解决到底用什么制冷剂。实际 上制冷剂折射的是一个整个制冰的技 术体系的问题。"武晓南说。

而这一"制冰奇迹"的开端历经数 月的研究与商讨。武晓南说:"自来水和 纯净水的配比不同,水的电导率不同,它 会造成结冰后的硬度不同,在经验的区 间里进行测试,最终确定了合适比例。

场馆里的湿度很重要,清华大学 研发的空调除湿系统就大显身手。"当 运动员滑过,平滑如镜的冰面不会升 腾起飘飘雾气,这就是冰面质量的体 现。过去在一些老的溜冰场里,经常看 到场内雾气昭昭的。

### 谷爱凌比赛改至今天上午

大风降雪,看雪上项目如何应对天气变化

12日起,北京冬奥会各赛区开始经历一波大风、降温、降雪 天气。对天气变化较为敏感的雪上项目主要分布在延庆赛区和 张家口赛区。冷空气来袭,两赛区各场馆如何应对?

#### 预报准确是前提

开赛前,延庆,张家口两赛区均 已经构建了高精度的天气观测网络, 预报员提前多年进行实地预报训练, 目前可为赛事提供精准的预报服务。

以部分场馆为例,国家高山滑雪 中心"雪飞燕"建设了21套自动气象 站; 张家口冬奥核心气象观察站网由 19套设备组成,覆盖国家跳台滑雪中 心"雪如意"、国家越野滑雪中心和国 家冬季两项中心。这些台站可实时监 测和收集气温、风速等天气要素信息。

"每小时,计算机根据这些数据 生成气象预报产品。预报员修正后, 提供给赛事组织方。"北京市气象台 副台长、延庆赛区气象服务组副组长 时少英说,高山滑雪赛场可对分布在 不同海拔的赛道关键点做出有针对性 的预报。"在风速、降雪量或者能见度 等要素的变化达到一定程度时, 国际 雪联会要求我们实时给出预报,这就 不是每小时出一份预报的事了, 而意 味着我们在现场要随时对天气进行预 判。"时少英说。

6日,高山滑 雪男子滑降项目 比赛已因强阵风 延期过一次。时 少英说, 这是由 国际雪联官员等 组成的赛事裁判 委员会做出的决 定。而此番天气 变化对高山滑雪 场地的影响主要 以降雪造成的低 能见度和强阵风 为主:由于高山 滑雪的比赛时间 较短,降温不会 对运动员造成太 大影响。赛期是 否调整要以裁判 委员会决定为

"我们已留 出了备选日.应

对可能的赛期变化。"国际雪联新闻 传播总监珍妮·维德克说。她还表达 了对中国气象团队的赞许:"他们的 预报一直很准确,值得我们信任。

### 变天了,雪怎么办?

标准。根据国际雪联规定,降雪后,竞 赛场馆需要对自然雪进行清理,保证 寨道雪质.

通俗来说,线路平整工作就是由 平整人员脚踩雪板,以横滑降方式将 自然降雪清理出雪道。12日至13日的 降雪让线路平整人员的工作量陡增。

"平时我们都是早上5点上山,这 几天要随时待命,给选手创造出适合 比赛的雪况条件。"高山滑雪国内技 术官员侯家欢说。

而在跳台滑雪、越野滑雪等比赛 场地,降雪后需要用吹雪机对雪槽等 进行清理。张家口赛区古杨树场馆群 主任郭英介绍,"雪如意"已准备好了 21台吹雪机,国家越野滑雪中心12日 则进行了暴雪吹雪演练。

目前,两赛区的比赛用雪准备充 足。张家口赛区古杨树场馆群山地运 行场地经理魏庆华说,场地从2021年 11月初开始造雪,前后用七周完成。 山地运行团队每天夜间进行五个小 时塑形工作。

"比赛需要雪质稳定,没有特殊 情况不会再造雪。为应对极端情况, 我们在三个赛场准备了超过10万立 方米的储备雪。"魏庆华说。

### 后勤保障团队随时待命

低温环境下的电力保障、大型设

备运行和医疗救 援是极端天气应 对工作中的难 点。张家口核心 区冬奥由力保障 团队对奥雪、云 顶、古杨树变电 站开展特巡特 护,加强对变压 器、GIS、融冰融 雪设备等设施的 检查。

越野滑雪被 称为"雪上马拉 松"。由于比赛时 间长, 降温对运 动员的比赛体验 影响更明显。赛 事医疗保障组每 场赛前都会根据 比赛类型、赛道 长短等合理布置 医疗补给点位。

"一般每场

会布置五个点,安排在运动员最易受 伤的地方。每个点的救援小组由四人 组成,组长、医生、护士还有一名英语 志愿者。"国家越野滑雪中心医疗官 高宇说,"运动员受伤、突发疾病、失 温时,配有保温毯,可第一时间开展 现场救治。"此外,国家越野滑雪中心 还设有20摄氏度的恒温屋。

风对跳台滑雪的比赛成绩影响 很大。古杨树场馆群设施经理王敬 先介绍,场馆所处山谷的自然落差 有130多米,两边的山能屏蔽或减弱 风力;而后期的防风网建设,更是将 场地起跳区域的风速降到了4米每



高硬度的冰状雪是赛事用雪的

本版稿件 综合新华社、央视新闻报道